

# 奋进新征程 建功新时代

全省各级工会竭诚服务职工，团结动员广大职工为云南高质量发展建功立业——

# 当好职工“娘家人” 凝心聚力促发展

本报记者 郎晶晶

党的十八大以来，省总工会认真贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，带领全省各级工会竭诚服务职工、用心服务大局，在提

升职工获得感、幸福感、安全感的同时，团结动员广大职工群众以主人翁姿态投身发展主战场，为云南高质量发展凝聚强大力量。



## 强信念 团结职工坚定不移听党话跟党走

线上观看人数累计达22.26万人次，点赞、留言、评论等互动数超过6.5万人次……这是今年全国两会后，省总会在昆明市工人文化宫举办“喜迎党的二十大——党的创新理论我来讲”首场宣讲活动的“火爆”成绩单。

这场宣讲会邀请云南工商学院讲师郭亮解读2022年政府工作报告，邀请全国劳动模范蒋秋香作题为《奋斗的青春最精彩》的报告。这样的宣讲会以灵活、接地气的形式让广大职工随时随地学习党的创新理论，备受欢迎。

如何将党的创新理论以职工喜闻乐见的形式传播到基层？省总工会会创新方式，让劳模工匠结合亲身经历讲，让专家学者结合职工实际讲。10年来，全省各级工会大力宣传

习近平总书记的重要论述、重要讲话和重要指示批示精神，宣传习近平总书记和党中央对工人阶级和广大职工群众的关心关怀关爱，引导全省职工群众坚定不移听党话、跟党走。

举办云南省职工学习习近平新时代中国特色社会主义思想诵读、“百万职工心向党”云南省职工学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述诵读、“喜迎党的二十大——党的创新理论我来讲”等系列宣传宣讲活动10万多场，覆盖职工1000多万人次。

工会是党领导下的工人阶级群众组织，必须扛牢政治责任，做好思想政治引领。10年来，全省各级工会不仅坚持用党的创新理论武装职工，还不断用

先进文化引领职工，用劳模精神、劳动精神、工匠精神激励职工，各类形式新颖、内容丰富的活动在机关、厂区、工地、校园遍地开花。

10年来，各级工会大力弘扬社会主义核心价值观，广泛开展以职业道德为重点的“四德”教育，推荐选树全国职工职业道德建设先进集体和先进个人、全国“最美职工”“云岭楷模”等先进典型38个，引领各行业职工学习先进、对标先进、赶超先进。聚焦庆祝中华人民共和国成立70周年、庆祝中国共产党成立100周年等重要时间节点，组织开展职工文艺汇演、演讲比赛、微视频大赛、戏剧展演等活动上万场次，累计参与职工达2000多万人次。连续8年组织“网聚职工正能量 争做中国好网民”活动，打造清朗网络空间。

10年来，全省各级工会累计推荐全国劳模126名，选树省劳模894名、“云岭工匠”109名，集中表彰省五一劳动奖状411个、五一劳动奖章1084个，省工人先锋号937个，在职工中树立了标杆和榜样。

为了让榜样的力量鼓舞全省职工，省总工会持续深化“中国梦·劳动美”“劳动创造幸福”宣传教育，全媒体持续开展“劳动者风采”系列宣传报道，拍摄播出五季《云岭工匠》、《红色档案·云南省全国劳模口述历史》等专题片。10年来，累计组织劳模工匠先进事迹巡回宣讲和进校园活动2000多场，激励带动广大职工以卓越的劳动创造争做新时代的建设者、奋斗者。



## 提素质 产业工人队伍建设改革走深走实

近日，党的二十大代表、昆明云内动力股份有限公司设备动力部机电修理组组长秦选正为参加党的二十大做准备。

33年坚守一个岗位，从学徒工一步做到“全国技术能手”、云内动力首席制造师，还被选为党的二十大代表，秦选对于生逢这个时代感到幸福。他说：“我能从一线工人走到今天，得益于党的好政策，得益于各级各部门对产业工人的重视和支持。现在产业工人地位、待遇都在不断提升，激励了大家发扬工匠精神，技能报国。”

秦选作为我省产业工人的杰出代表，其个人成长经历折射出整个产业工人队伍在新时代的新发展。

自2017年产业工人队伍建设改革启动后，省总工会认真履行省产改协调领导小组办公室职责，与14家省

级部门一道，建立工作机制11项，制定配套制度措施109项，在全省形成以1个全国试点为标杆、28个省级试点为带动、各级535个试点为支撑的产改示范体系，不断推动“产改”走深走实。

“产改”推进以来，全省产业工人作用愈发凸显，产业工人地位显著提升，队伍力量日趋壮大充实。目前，全省125家企业承接职业技能等级自主认定，覆盖职业工种561个，18.3万名职工取得等级证书；4.5万名高技能人才与专业技术人才实现发展贯通；建成国家级现代学徒制试点单位11个、省级39个；培育产教融合型企业62家，在企业在岗职工中培育新型学徒8.4万名。全省技能人才总量历史性地达到428万人，其中，高技能人才135.7万人。

10年来，全省各级工会牢牢把握为

实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的工人运动时代主题，以产业工人队伍制度改革、劳动竞赛、职工创新创效活动等为抓手，团结动员广大职工以主人翁姿态建功新时代，为云南高质量发展注入了强劲动能。

劳动和技能竞赛“赛出”发展加速度。我省各级工会打造出省、州(市)、县(市、区)、企业四级联动的竞赛体系，在滇中引水、金沙江和澜沧江流域水电开发、铁路、高速公路等一批重大工程建设和信息、装备制造等重点产业链中深入开展竞赛，组织职工比质量、比工期、比技能、比创新，累计1340万人次职工参赛，8项竞赛被列为全国引领性劳动和技能竞赛项目，助力了乌东德、白鹤滩、中老铁路等一批重大项目顺利建成。全省举办了10届省级职工职业技能大赛，共涉及工种(项

目)399个，产生省级技术状元391人、技术能手3143人。

职工创新创效活动激发创新活力。全省累计建设劳模、工匠、职工创新工作室和技师工作站等创新平台3800多个，各级工会组织职工广泛开展技术创新、技术革新、发明创造等经济技术创新活动，职工累计提出合理化建议113.6万项，技术革新项目5.9万项，发明专利项目2.2万项，获国家专利2.4万项，推广先进操作法2.1万项，有力提高了企业科研成果转化率，改造了落后的生产设备。

2012年至今，省总工会举办了两届职工创新成果展，展出创新成果4000多项，展演184项一线职工技术创新活动，进一步营造了鼓励创新、支持创新的良好氛围。

全部如期实现解困脱困。维护职工合法权益是工会的基本职责。10年来，全省各级工会着力构建和谐劳动关系，大力推动企业协商民主制度建设，4.7万个单位建立职代会制度、实行厂务公开，5.8万户企业建立集体协商制度，各级工会累计培训职工代表50多万人次，并通过开展劳动关系和谐企业、园区创建活动，培育国家级劳动关系和谐企业、园区4个，省级152个。

对于侵犯职工合法权益的行为，敢于亮剑发声。10年来，全省各级工会共办理法律援助案件8000多件，涉及职工2.5万人次，为职工挽回经济损失2亿多元。组织参加安全生产检查21.37万次，查找事故隐患和职业危害86.8万件，参加处理工伤事故2.19万件，发动5.37万家企业、56.54万个班组、763.38万人次职工参加“安康杯”竞赛，筑牢了安全生产群众防线。

## 优服务 不断提升职工获得感幸福感安全感

在昆明市五华区普吉街道吾悦广场，有一个10多平方米的职工服务驿站，快递员、外卖员、清洁工等劳动者不仅可以在休息室里喝水、充电，还能享受到附近商户提供的免费理发、健康检查等服务。附近的户外劳动者夸赞：“有了这个暖心驿站，再也不怕晒雨淋。”

10年来，全省各级工会新建这样的驿站2131个，在城市的大街小巷为户外劳动者提供了一个温馨的港湾。

休息场所、身体健康、就医就业、生活便利，工会“娘家人”样样都关心。10年来，全省各级工会立足职工现实需求，着力为职工提供惠就业、惠知识、惠技能、惠健康、惠文体、惠生活等方面的普惠服务。

累计为106.94万人次提供免费就业服务。从2021年开始，对取得高级技师、技师资格，以及提升学历的职工，给予最高2000元的补助。

在各地建设全国和省级职工书屋

1300多个，为职工提供了便捷高效的学

习阅读阵地。

连续10年组织职工医疗互助活动，参加活动职工从275万人增长到359万人，受补助的患病职工累计超过446万人次，支付补助金31.25亿元。

组织重大工程项目一线职工、各类劳动模范、优秀技能人才等28万人次参

加疗休养。

全省3200多个基层工会建立女职工休息哺乳室，覆盖女职工23.4万人，为1.37万名女职工免费开展“两癌”筛查。

举办省运会职工组比赛、职工气排球周末联赛、民族健身操比赛等一系列体育活动，直接参与职工超过100万人次。

筹集资金17.5亿元开展帮扶和送温暖活动，走访慰问一线职工、困难职工等317.8万人次，同步为职工提供心

理疏导、送文化、医疗体检、健康咨询等服务134万人次。

做好普惠服务的同时，针对重点人

群“雪中送炭”。

2016年起，在农村地区脱贫攻坚战

鏖战正酣的同时，工会将关注目光投向城

市困难职工，努力实现“小康路上不让任

何一个困难职工掉队”的目标。

省总工会联合省级部门印发了《云

南省总工会等八部门关于进一步落实困

难职工解困脱困相关政策的通知》以及10个实施细则文件，建立“1+10”帮

扶体系，各级工会发动上万名工会干

部深入困难职工家庭进行精准识别、精

准帮扶，累计核查住房、车辆等信息23.2

万人次，筹集资金9亿多元，对困难职工

家庭实施41.6万户次生活、助学、医疗、

技能培训等方面帮扶，帮助落实就业、社

保等政策7.3万人次，用了5年多时间，推动全省7.1万户在档困难职工

全部如期实现解困脱困。

维护职工合法权益是工会的基本职

责。10年来，全省各级工会着力构建和

谐劳动关系，大力推动企业协商民主制

度建设，4.7万个单位建立职代会制度、

实行厂务公开，5.8万户企业建立集体协

商制度，各级工会累计培训职工代表50多

万人次，并通过开展劳动关系和谐企业、

园区创建活动，培育国家级劳动关系和

谐企业、园区4个，省级152个。

对于侵犯职工合法权益的行为，敢

于亮剑发声。10年来，全省各级工会共

办理法律援助案件8000多件，涉及职工

2.5万人次，为职工挽回经济损失2亿多

元。组织参加安全生产检查21.37万次，

查找事故隐患和职业危害86.8万件，参

加处理工伤事故2.19万件，发动5.37万

家企业、56.54万个班组、763.38万人次

职工参加“安康杯”竞赛，筑牢了安全生

产群众防线。

## 勇担当 在大战大考中写好工会答卷

在长三角、珠三角建立“娘家人服

务站”服务云南外出务工农民，在易

地扶贫搬迁集中安置点开展8项行动

帮助搬迁群众融入新生活，关爱慰问抗

疫一线职工……省委、省政府的中心工

作在哪里，发展的主战场在哪里，工会

的服务就开展到哪里。

党的十八大以来，省总工会找准党

政所需、职工所盼、工会所长的结合点，

始终坚持围绕中心、服务大局，带领全

省各级工会在大战大考中主动担当作

为，开创了工会工作新局面，书写了工

会人的精彩答卷。

在助力全省脱贫攻坚中，各级工会

全力以赴实施驻村扶贫工作队员意外伤

害和重大疾病慰问、脱贫攻坚一线工

人疗休养、脱贫攻坚领域五一劳动奖

表彰、助力易地扶贫搬迁安置点建设

等七项行动。

目前，各级工会累计筹集资金2.2

亿元用于疫情防控工作，工会干部对

援助湖北、上海医疗队员进行全覆盖

慰问，走访慰问各类站所、卡点、核酸

检测点等1.7万余个，疫情防控、强边固

防一线职工62.3万人次。同时，通过组

织志愿者进行爱心结对帮助、入户走

访、生活服务等，积极关爱抗疫一线

职工家属。

密切关注受疫情影响的困难职工

生活，全省工会为7.57万人次困难

职工发放帮扶慰问金6363万元。在

复工复产企业广泛开展“坚定信心、

共渡难关，打赢疫情防控阻击战共同

约定”行动，引导企业履行社会责任，

为职工稳就业、保岗位、保工资；

在上海、深圳等地建立“云南娘家人

”服务站13个，为外出农民工提供就

业服务、投入资金1.1亿元，培训农工民

13.9万人次，跨地区组织劳务输出

36.37万人次，介绍农村劳动者就业

。

提升素质，壮大队伍。省总工会本